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SKEMA E VLERESIMIT TE TESTIT

Kimi Varianti A

Shénim:

> Vlerésuesit e testeve jané trajnuar, qé té vlerésojné ¢do pérpjekje té nxénésit dhe té jené té kujdesshém, sidomos
né pyetjet me zhvillim dhe arsyetim, gé kané mé shumé se njé mundési zgjidhjeje.

» Cdo zgjidhje e dhéné nga nxénésit ndryshe nga skema e vlerésimit, por gé komisioni i vierésimit e gjykon si té
sakté, do té marré pikét pérkatése.

> Pérgjigjet e sakta pér pyetjet me alternativa vierésohen me 1 pikeé.

Pérgjigjet e sakta pér pyetjet me alternativa

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Pyetja
Alternativa B B A A C B C D D A
e sakté

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
Pyetja
Alternativa B D A C C C C A C A
e sakté

Pyetjet me zhvillim dhe arsyetim
Pyetja 21 (a) 1 pike

Pérgjigje e ploté:

Numri atomik (Z )tregon numrin e protoneve né bérthamén e njé atomi. Megenése, numri atomik i klorit éshté
Z =17, do té thoté gé né bérthamén e atomit t& klorit ndodhen 17 protone. Késhtu né bérthamén e atomit té
fosforit do té keté 15protone.

Pra, numri atomik i fosforit éshté Z =15.

1 piké Nése nxénési gjen vlerén e sakté t& numrit atomik té fosforit: Z =15
0 piké Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.
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Pyetja 21 (b) 1 piké

Pérgjigje e ploté:

Né njé atom numri i elekironeve éshté i barabarté me numrin e protoneve, pasi atomi éshté njé grimcé
elektroasnjanése.

Pra, numri i elektroneve né atomin e fosforit éshté 15:

1 pike Nése nxénési pércakton numrin e elektroneve té barabarté me 15.
0 pike Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.
Pyetja 21 (c) 1 piké

Pérgjigje e ploté:

Referuar numrit atomik Z =15 pércaktojmé shpérndarjen e elektroneve né shiresat elektronike: 2,8,5 ose

1s*2s°p®3s°p® . Né shiresén e jashtme atomi i fosforit ka 5 elektrone dhe pér té plotésuar oktetin elektronik i duhen

edhe 3 elektrone: P + 3¢ —P*
Pra, ngarkesa e jonit té fosforit éshté P* .

1 pike Nése nxénési zbaton rregullén e oktetit pér té formuar njé shtresé té gendrueshme elektronike, duke

gjetur ngarkesén e jonit gé formon atomi i fosforit qé éshté 3- .

0 piké Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.
Pyetja 22 (a) 1 piké
Pérgjigje e ploté:

Elektrone valentore jané elektronet e shiresés sé jashtme elektronike. Shkruajmé formulén elektronike té elementit
me Z = 34pér té pércaktuar numrin e elektroneve valentore: 1s®2s’p®3s°p°d™4s’p*. Shtresa e jashtme éshté
4s’p*. Né shtresén e jashtme ka 6 elektrone.

Pra, numri i elektroneve valentore éshté 6 .

1 pike Nése nxénési pércakton sakté numrin e elektroneve valentore (té shtresés sé jashtme) qé éshté 6.

0 piké Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.
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Pyetja 22 (b) 1 piké

Pérgjigje e ploté:

Barazimi kimik i bashkéveprimit té bariumit me ujin e ftohté:

Ba, + 2H,0,, = Ba(OH )2(uj) + Hy

1 pike Nése nxénési shkruan sakté barazimin kimik t€ bashkéveprimit té bariumit me ujin.

0 pike Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka shkruar gabim formulat kimike apo nuk vendosen
koeficientét qé e barazojné reaksionin kimik.

Pyetja 23 (a) 1 pike

Pérgjigje e ploté:

Testi 1: brom + jodur natriumi — ndodh reaksioni i zhvendosjes. Kjo tregon se bromi ka veti oksiduese mé té
forta se jodi (ose jodi éshté mé pak aktiv se bromi).

Testi 2: klor + fluorur natriumi — nuk ndodh reaksioni i zhvendosjes. Kjo tregon se klori ka veti osiduese mé
té dobta se fluori (ose klori €shté mé pak aktiv se fluori).

Testi 3: jod + klorur natriumi — nuk ndodh reaksioni i zhvendosjes. Kjo tregon se jodi ka veti oksiduese mé
té dobta se klori (ose jodi éshté mé pak aktiv se klori).

Nga kéto teste themi se jodi éshté mé pak aktiv se bromi dhe se klori.

Pra, halogjeni mé pak aktiv éshté jodi .

1 pike Nése nxénési pércakton halogjenin mé pak aktiv vetém nése shpjegon testet e dhéna.
0 pike Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE nuk ka béré shpjegimet e testeve té dhéna pér té pércaktuar
sakté halogjenin mé pak aktiv.

Pyetja 23 (b) 2 piké

Pérgjigje e ploté:

Barazimi kimik: Br, ;) + 2Nal ,, = 2NaBr;, + I,

Barazimi jonik: Br,;, + 217, = 2Br—; + lyy

2 piké Nése nxénési shkruan edhe barazimin kimik edhe barazimin jonik té ploté ose té shkurtuar

1 pike Nése nxénési shkruan vetém barazimin kimik ose vetém barazimin jonik té ploté apo té shkurtuar
0 pike Nése nxénési nuk ka shkruar asnjé nga barazimet e reaksioneve.
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Pyetja 24(a) 1 pike
Pérgjigje e ploté:

Atomi gendror, karboni ka formulé elektronike 1s*2s?p®. Ai ka katér elektrone né shtresén e jashtme té

cilét né gjendje té ngacmuar jané té pagiftuar dhe pérdoren pér té formuar lidhjet kimike me oksigjenin .
Struktura Lewis pér molekulén CO> éshté:

0=C=0
Nga Kjo strukturé, shikojmé qé karboni formon dy lidhje dyfishe me oksigjenin, pra ka dy boshte lidhjesh,
té cilét formojne kénd 180° midis tyre. Forma gjeometrike e molekulés lineare.

1 80°

L.

O C O

Linear
1 pike Nése nxénési ka percaktuar sakté formén gjeometrike t€ molekulés CO,, lineare.
0 pike Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.
Pyetja 24(b) 1 piké

Pérgjigje e ploté:

Nisur nga formulat elektronike, ndértojmé strukturat Lewis pér dy molekulat.
Bori (B) 1s%2s’p*. Tre elektronet e shtresés sé jashtme (né gjendje t& ngacmuar) i pérdor né formimin e lidhjeve

me klorin.

.. /B\ ..

:Cl Cl:

Forma gjeometrike e molekulés éshté trekéndore dhe kéndi valentor éshté 120°.

Atomi gendror B nuk ka cifte elektronike vetjake dhe té tre lidhjet B—CI jané polare (AENC,_B = 1) por ato jané
ekuivalente me njéra-tietrén. Momenti dipolar i molekulés éshté i barabarté me zero. Molekula BCl3 jopolare.

Fosfori (P) 1s?2s*p®3s”p®ka pesé elektrone valentore, por né molekulén PCI,, ai pérdor vetém tre elektrone
valentore(té pagiftézuar) pér té krijuar lidhjet kovalente polare me atomet e klorit. Shkruajmé strukturén Lewis pér
molekulén PCI,.

. CI _ P— CI . Forma gjeometrike e molekulés éshté piramidé me bazé trekéndore dhe kéndi valentor pak mé
te | <« ivogeél se 109.5° pér shkak té efektit shtytés té ciftit vetjak.
Atomi gendror, fosfori, ka njé ¢ift elektronik vetjak, lidhjet P-Cl jané polare

«Cle
e (AEN(,_, = 0.9).Momenti dipolar i molekulés éshté i ndryshém nga zero. Molekula PCl3 polare.
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1 piké Nxénési ka shpjeguar sakté, bazuar né strukturat Lewis, se cila nga molekulat ka moment dipolar
zero, pra molekula éshté apolare (molekula BCI3) OSE nxénési ka pércaktuar sakté momentin

dipolar té€ molekulave si shumé e vektoréve té momenteve dipolare té lidhjeve kimike.

0 pike Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré pércaktim té gabuar t€ momentit dipolar té
molekulave.

Pyetja 25(a) 1 pike

Pérgjigje e ploté:

1 pike Nxénési ka pérmendur dy faktorét gé shpjegojné pse brenda periodés rrezja atomike zvogélohet kur

kalojmé nga e majta né té djathté. Kéto jané:

1. Numri i shtresave (ose n)i cili nuk ndryshon dhe si rrjedhojé nuk ka ndikim né madhésiné e
rrezes atomike.

2. Numri atomik Z (numri i protoneve), me rritien e té cilit me 1njési né elementét e

njépasnjéshém ¢on né zvogélimin e rrezes atomike. Kjo ndodh sepse, me rritien e numrit té
protoneve né bérthamé, rritet forca térheqése e bérthamés ndaj shtresés sé jashtme duke
zvogéluar largésiné nga bérthama te shtresa e jashtme elektronike pra, rrezen atomike.

0 piké Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré shpjegim té gabuar.
Pyetja 25(b) 1 piké
Pérgjigje e ploté:

Me elektronegativitet (EN )kuptojmé aftésiné qé ka bérthama e atomit té njé elementi pér té térhequr drejt vetes

elektronet e pérbashkét né lidhjen kimike gé ai formon me atomin e njé elementi tjetér. Kjo varet nga pozicioni gé ky
element zé né tabelén periodike. Kur kalohet nga e majta né té djathté brenda periodés, EN vjen duke u rritur.
Elementi mé elektronegativ duhet té ishte neoni, por neoni éshté gaz i plogét dhe nuk formon lidhje kimike.

Pra, elementi mé elektronegativ i késaj periode éshté fluori.

1 piké Nxénési pércakton sakté elementin mé elektronegativ né periodén e dyté ( fluorin)vetém pasi jep

kuptimin e elektronegativitetit
0 piké Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré pércaktim té€ gabuar té elementit mé elektronegativ
ose nuk ka dhéné kuptimin e elektronegativitetit.
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Pyetja 25(c) 1 pike
Pérgjigje e ploté:

Brenda periodés nga e majta né té djathté, mé zvogélimin e rrezes atomike, ndryshon né ményré periodike karakteri i
elementeve nga metal né jometal. Pér kété arsye, edhe karakteri i oksideve ndryshon nga bazik né amfoter deri né
acid.

Litiumi éshté metal i grupit 1A, njé metal tipik dhe formon njé oksid bazik. Azoti bén pjesé né grupin VA, éshté
jometal tipik dhe formon oksid acid.

Pra, Li,O oksid bazik kurse N,O.oksid acid.

1 pike Nxénési shpjegon sakté ndryshimin e karaktereve té dy oksideve duke iu referuar pozicionit té
elementeve pérkatés né tabelén periodike

0 piké Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré pércaktim té gabuar té karakterit té oksideve.

Pyetja 26(a) 1 pike

Pérgjigje e ploté:

Natriumi éshté metal ndérsa oksigjeni éshté jometal. Lidhja midis njé metali dhe njé jometali éshté lidhje jonike. Lidhja
jonike éshté forca térhegése elektrostatike midis dy joneve me ngarkesé té kundeért.

Natriumi, me formulé elektronike 1s*2s®p°®3s' formon jon me 1 ngarkesé pozitive duke dhéné elektronin e shtresés
sé jashtme. Na — le” — Na'(I1s*2s°p°®).

Oksigjeni, me formulé elektronike 1s*2s*p* formon jon me 2 ngarkesa negative duke marr 2 elektrone.

O + 2 —» O (1s*25°p%)

Formula njési e formuar midis dy joneve éshté Na,O . Diagrama e formimit té lidhjes éshté:

t
Na Y R { Na }
\
.
- +

1 pike Nxénési pasqyron sakté diagramén e formimit té lidhjes jonike né pérbérien Na,O.

0 pike Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré paraqitje té gabuar.
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Pyetja 26(b) 1 piké

Pérgjigje e ploté:

Atomi i azotit me formulé elektronike 1s*2s®p® ka 5 elektrone né shtresén e jashtme pra éshté jometal.

Atomi i hidrogjenit me formulé elektronike 1s' ka 1 elektron né shtresén e jashtme, por ai éshté jometal.

Lidhja kimike midis dy jometaleve éshté lidhje kovalente. Pér té formuar njé shtresé té jashtme t€ géndrueshme, té
njéjté me até té njé gazi té plogét, atomet e elementeve né njé molekulé formojné cifte elektronike t& pérbashkéta.

Kjo pasqyrohet né strukturén Lewis:

H —3;(-'— H
H
1 piké Nxeénési shkruan sakté strukturén Lewis pér molekulén NH,.
0 piké Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré strukturé Lewis té gabuar.

Pyetja 27(a) 2 piké

Pérgjigje e ploté:
Formula strukturore e etanit: CH, —CH,
Formula strukturore e etenit: CH, = CH,

- Te molekula e etanit ka lidhje njéfishe karbon—karbon ose vetém njé lidhje sigma kurse, te molekula e etenit ka
lidhje dyfishe karbon —karbon ose njé lidhje sigma(o?) dhe njé lidhje pi(x)
- Gjatésia e lidhjes dyfishe éshté mé e vogél se gjatésia e lidhjes njéfishe pra, gjatésia e lidhjes karbon-karbon te

eteni éshté mé e vogél se te etani.

2 piké Nése nxenési tregon sakté ndryshimin midis etanit dhe etenit duke treguar té dy ndryshimet pér sa i
pérket lidhjes karbon —karbon.
1 piké Nése nxénési ka treguar vetém njé nga ndryshimet né lidhjen karbon —karbon.

0 piké Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.
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Pyetja 27(b) 1 pike

Pérgjigje e ploté:

Paragesim formulat strukturore té té gjitha pérbérjeve me formula molekulare C,H.OH dhe C,H,OH .
CH,— CH,~ OH, CH,- CH,— CH,— OH, CH, - CH(OH) - CH,
Etanol propanol —1 propanol —2
Ngaté tre alkoolet, vetém propanol —2 éshté njé alkool dytésor sepse grupi funksionor —OH éshté lidhur te njé

karbon dytésor.

1 pike Nése nxénési ka shkruar sakté formulat strukturore té té gjitha pérbérjeve mbi bazén e té cilave
argumenton se cila prej tyre éshté njé alkool dytésor.

0 piké Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.

Pyetja 27(c) 1 piké

Pérgjigje e ploté:

Stadi i zhvillimit té reaksionit: CH, ++Br —+CH, + HBr pérfagéson njé nga stadet e reaksionit té zévendésimit

radikalar. Radikalet e lira si .Br né kété reaksion, kané njé elektron té pagiftuar dhe si té tillé jané shumé aktiv dhe
pér té krijuar njé lidhje kimike kérkojné njé grimcé qé ka elektron té pagiftuar. Pér kété arsye, ai con né ndarjen
homolitike té lidhjes kimike karbon-hidrogjen. Hidrogjeni me elektronin e vet formon lidhjen kimike me radikalin e
bromit.

Pra, ndarja e lidhjes kimike karbon-hidrogjen éshté ndarje homolitike

1 pike Nése nxénési ka pércaktuar sakté llojin e ndarjes té lidhjes kimike (ndarje homolitike )

0 piké Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.
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Pyetja 28(a) 1 pike
Pérgjigje e ploté:
Njehsojmé numrin e mol atomeve hekur gé ndodhen né 56 gram hekur .
m
n=—
M
Ne = _0g 1 mol atom hekur
569 / mol
1 piké Nxénési njehson sakté vlerén e numrit t&€ mol atomeve hekur.
0 pike Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.
Pyetja 28(b) 1 piké
Pérgjigje e ploté:

Njehsojmé numrin e mol atomeve klor gé ndodhen né 162.5gram té klorurit t& hekurit duke njehsuar mé
paré masén e klorit né kété klorur .

m, _162.5—56 = 106.59g
106.5¢

Ng = —————= 3 mol atome klor
35.5g / mol

1 pike Nxénési ka njehsuar sakté numrin e mol atomeve klor.
0 pike Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.

Pyetja 28(c) 1 pike
Pérgjigje e ploté:

Formula empirike tregon raportin mé té vogél midis atomeve né njé pérbérje kimike.
Pércaktojmé raportin mé té vogél midis mol atomeve hekur dhe mol atomeve klor.
Raporti Fe:Cl éshté

1:3
Pra formula empirike (ose formula njési) e klorurit t& hekurit éshté FeCl,

1 piké Nxénési ka pércaktuar sakté formulén empirike té klorurit té hekurit FeCl,
0 piké Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.

© QSHA 9 Qershor 2022



Kimi

Pyetja 29(a) 1 pike
Pérgjigje e ploté:

Njehsojmé numrin e moleve pér 4.4 gram dioksid karboni.

Neo _mo_ 440 _ 0.1 mol CO,
> Meco, 449/ mol

Njehsojmé véllimin e 0.1 mol CO2:

nzvinga kuV =n-Vm = 0.1mol-22.41/mol = 2.24 litér
m

1 piké Nxeénesi ka njehsuar sakté véllimin e 4.4 gram té CO,

0 pike Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.
Pyetja 29(b) 1 piké

Pérgjigje e ploté:

Njehsojmé numrin e moleve té reaktantéve:

_m o _ 5689 _ (4 mol cao
Mcwo  56g/mol

Ny = Cy -V =0.1mol/1-0.21 = 0.02 mol HCI
Referuar barazimit kimik CaO,, + 2HCl, = CaCl,,
CaO dhe HCI éshté 1: 2, kurse ne i kemi né raport 0.1:0.02.

n

+ H,0,,, shikojmé se raporti stekiometrik midis

(ON

Pra, substanca kufizuese éshté HCI.

1 pike Nxénési ka pércaktuar sakté pérmes njehsimeve substancén kufizuese.
0 piké Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.
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Pyetja 29(c) 1 piké

Pérgjigje e ploté:

Pér té njehsuar sasiné e kripés sé formuar CaCl, i referohemi substancés kufizuese, HCI
Raporti stekiometrk ~ HCI : CaCl, éshté:
2 :1
2 mol HCI — 1molCacCl,
0.02 mol HCI —  x mol CaCl,
X = 0.01 mol CaCl, pérftohet

Njehsojmé masen né gram té CacCl,
m=n-M = 0.01mol -111g/mol = 1.11g CaCl,
Pra, masa e kripés sé formuar éshté 1.11 gram.

Pra,

1 pike Nxénési ka njehsuar sakté masén e kripés sé formuar CacCl, .

0 pike Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.
Pyetja 30(a) 1 piké

Pérgjigje e ploté:

Megenése barazimi kimik CaQO,,,, + CO,, —> CaCO3(ng) ka si reaktanté edhe substanca té gazta edhe té ngurta,

(ng)
né barazimin e shpejtésisé pérfshihen vetém substancat e gazta.
Pra, barazimi i shpejtésisé éshté: V. = k-[CO, ]

1 pike Nxénési ka shkruar sakté barazimin e shpejtésisé sé reaksionit.

0 piké Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka dhéné pérgjigje t€ gabuar.
Pyetja 30(b) 1 piké

Pérgjigje e ploté:

Me rritjen e trysnisé mbi pérzierjen e gazté, rritet pérgendrimi i substancave, zvogélohen hapésirat midis grimcave
duke rritur numrin e goditieve dhe si rrjedhojé edhe propabilitetin e goditjeve té frytshme, pra rritet shpejtésia e

reaksionit.
1 pike Nxénési ka shpjeguar sakte rritjien e shpejtésisé sé reaksionit me teoriné e goditjes.
0 piké Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.
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Pyetja 30(c) 1 piké
Pérgjigje e ploté:
Pér reaksionin N, ,,+ O,,, — 2NO,,, shpejtésia mesatare e ndryshimit t& N2 njehsohet permes formulés>
AC _
V = 2o, =_1.2mo| /1-1.8mol /1 _0.03mol -1 sek -
At 20sek
1 pike Nxénési ka njehsuar sakté shpejtésiné mesatare té harxhimit t€ No.
0 pike Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.
Pyetja 31(a) 1 pike
Pérgjigje e ploté:
Shprehja e konstantes sé ekuilibrit pér reaksionin NH,CI , = NH, , + HCI  éshté:
K = [NHS]-[HCI]
1 piké Nxénési ka shkruar sakté shprehjen e konstantes sé ekuilibrit.
0 pike Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka shkruar gabim shprehjen e konstantes sé ekuilibrit.
Pyetja 31(b) 1 piké
Pérgjigje e ploté:

Njehsojmé numrin e moleve té reaktantéve né bazé té numrit t& moleve té SO; té pérftuar.

Raporti SO, : SOz éshté
1mol:  1mol
x : 0.2mol x = 0.2 mol SO2 ka hyré né reaksion

Numri i moleve t& SOz né castin fillestar éshté 0.2 mol + 0.2 mol = 0.4 mol
Pra, pérgendrimi fillestar i SO, éshté 0.4 mol/l (meqenése véllimi i enés éshté 1 litér)

Raporti 02 : SO3 éshté
1mol :2mol
xmol :0.2mol x = 0.1 mol Oz ka hyré né reaksion

Numri i moleve t& Oz né gastin fillestar éshté 0.1 mol + 0.1 mol = 0.2 mol
Pra, pérqendrimi fillestar i O» éshté 0.2 mol/l (meqenése Véllimi i enés éshté 1 litér)

Pérgendrimi fillestar i SO3 éshté zero

1 piké Nxénési ka njehsuar sakté pérgendrimin fillestar té dy reaktantéve.
0 pike Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka njehsuar gabim pérgendrimin fillestar té substancave.
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Pyetja 31(c) 1 piké
Pérgjigje e ploté:
Pér reaksionin e dhéné né ekuilibér, rritia apo zvogélimi i trysnisé nuk e zhvendos ekuilibrin kimik pasi numri i mol

gazeve né té dy anét e reaksionit éshté i barabarté dhe si rrjedhojé shpejtésia e reaksionit té drejté e té zhdrejté
ndryshon me té njéjtén madhési.

1 pike Nxénési ka argumentuar sakté ndikimin e trysnisé né zhvendosjen e ekuilibrit kimik.
0 pike Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka dhéné shpjegim té gabuar.

Pyetja 32(a) 1 piké

Pérgjigje e ploté:

Hidroksidi i litiumit éshté bazé e forté
LiOH(Uj) - Li(*uj) + OH(*UJ.)

[OH‘] = [LIOH] = 0.1mol/I meqenése, raporti éshté 1:1dhe shpérbashkimi éshté i ploté.
pH =14 + log [OH™ |,pH =14 + log 10 =13

1 piké Nxénési ka njehsuar sakté vlerén e pH pér tretésirén0.1M té LiOH .(Pranohet dhe pérdorimi i
formulave té tjera, té vlefshme pér njehsimine pH .

0 piké Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka njehsuar gabim vleréne pH .

Pyetja 32(b) 1 piké

Pérgjigje e ploté

Acidi cianhidrik éshté njé acid i dobét

[HCN] | [H*] [CN7]

b) HCN;, =Hg, + CN; Fillim 0.1 — —
Shpérbashkohen | - x +X | +X
. - Ekuilibér ~0,1 X X
Lo [H1[CN ]
[HCN]
9 XX . 0 _an5 [+
10 =10° x =+/10° =10 =[H"]
pH = —log[H*| =-log10®° = 5
1 pike Nxénési ka njehsuar sakté vlerén e pH pér tretésiren 0.1M t¢ HCN .
0 pike Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka njehsuar gabim vlerén e pH té késaj tretésire.
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Pyetja 33(a) 1 piké

Pérgjigje e ploté:
Elementi qé ka veti reduktuese mé té forta éshté ai qé ka vleré mé té vogél té potencialit elektrodik standard, dhe ky
éshté zinku Zn .

1 pike Nxénési ka pércaktuar sakté elementin me veti reduktuese mé té forta.

0 pike Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka pércaktuar gabim elementin me veti reduktuese mé té
forta.

Pyetja 33(b) 1 piké

Pérgjigje e ploté:

SNigy + ZN(NO;), .. — nuk ndodh reaksion

(ng) 2(uj)

Zn(ng) + 2AgN03(uj) - Zn(NOS)Z(Uj) +2Ag(ng)

1 pike Nxénési shkruan sakté barazimin kimik té reaksionit t&¢ vetém qé zhvillohet né meényré té
vetvetishme.

0 pike Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka nuk ka zgjedhur reaksionin e duhur gé mund té ndodh.

Pyetja 33(c) 1 piké

Pérgjigje e ploté:

Barazimi jonik i reaksionit té pérgjithshém qé ndodh gjaté funksionimit té elementin galvanik Sn— Ag éshté:

Sn(ng) + 2Ag(+u]) — Sn(zu:) + 2Ag(n9)

1 pike Nxénési shkruan sakté barazimin jonik té reaksionit té pérgjithshém té elementin galvanik Sn— Ag .

0 pike Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka nuk ka zgjedhur reaksionin e duhur gé mund té ndodh.
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Pyetja 34(a) 1 piké
Pérgjigje e ploté:

Né pérbérjen me formulé strukturore  CH; - CH - COOH kemi praniné e dy grupeve funksionore:
OH

- Grupi funksionor hidroksil (—OH )
- Grupi funksionor karboksilik (—COOH )

1 pike Nxénési emérton sakté té dy grupet funksionore.

0 pike Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka emértuar vetém njé prej tyre .
Pyetja 34(b) 1 piké

Pérgjigje e ploté:

CH,-CH —CH;+KOH,,, — CH;~CH —CH;+KBr,,

| 3 |

Br OH
1 pike Nxénési shkruan sakté reaksionin e pérftimit t& propanol —2 me ané té reaksionit t€ zévendésimit
nukleofilik. (Pranohet ¢do reaksion tjetér zévendésimi nukleofilik)
0 piké Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka nuk shkruar sakté reaksion té zévendésimit nukleofilik.
Pyetja 34(c) 1 piké
Pérgjigje e ploté:
Ni
CH,-CH,-CH,-CHO + H,—> CH,-CH,-CH,-CH,-OH
Butanol —1
1 pike Nxénési shkruan sakté reaksionin e reduktimit t€ butanalit me H, dhe emérton sakté pérbérjen e
formuar.
0 piké Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka nuk emérton sakté pérbérjen e formuar nga ky reaksion.
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Pyetja 34(d) 1 piké
Pérgjigje e ploté:
CH,= CH,-CH,-CH;+ HBr — CH, _CiH_CHz —CH, (Produkti kryesor)
J/ Br

CH,-CH,-CH, - CH,

Br
1 pike Nxénési shkruan sakté reaksionin e adicionit t¢ HBr nga buten-1 (Pranohet si pérgjigje e sakté kur

nxénési shkruan vetém formulén strukturore té produktit kryesor ose té dy produktet)

0 pike Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE nuk ka shkruar sakté reaksion e adicionit.
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